



著作：佛教时事感言

变乱的时代需要安定的佛法

在澳洲中华佛学研究会欢迎会讲

社长！泰国比丘！各位教授、居士！我很荣幸地，今天到了澳洲，劳动列位到机场迎候，又开会欢迎，非常感谢盛意！

澳洲与纽西兰，都是在世界五大洲中属于大洋洲的两个新兴国家，也是在世界各洲中最迟发现的国家，纽西兰初是英国的自治领，一六四一年为荷兰东印度航海队所发现，一七六九年才有英人来移居。澳洲则更迟发现，一七八八年英国始殖民于此。现在的澳洲，早已成为民主政体的国家，各种事业都很繁盛，为各国的旅客所羡慕，故近年移民到澳洲来的人亦不少。

本人过去不曾来过澳洲，但是在十八年前，已经与澳洲发生感情，因那时我在檳城菩提中学任教佛学，高中部毕业的学生有来澳洲升进大学的

114

，她们在学习的过程中，发现到这里有许多青年对佛学发生兴趣，时常讨论到有关佛学的问题，其中未能解通的问题，亦有来信与我问难的。这便是在我未来澳洲之先，已与澳洲发生好感了。

据世界通史所载，这里以前只有来自罗马的天主教和基督教，其他的宗教不多，尤其是佛教的活动，至今只有二十多年的历史。最早的佛教团体，要推在雪梨的纽西威佛教会；其次是维多利亚省佛教会；再其次，就是四年前创办的贵社，及两年前泰国马哈蒙滑弘法团僧侣来此筹建的佛寺。我想这些初兴的佛教团体，对于弘扬佛教的方针，应该不论它是大乘、小乘或密乘，要共同来宣传，共同建立起佛教的正见，对佛教作正确的认识和互相融通的理解，藉以沟通各民族佛教的思想，共同来发扬佛教的教义和佛陀的教世慈怀。记得一九五四年我曾参加在仰光召开的第三次世界佛教大会会议，其中通过一条重要的议案：各国佛教徒今后弘扬佛法，不必再分大乘小乘，只要能今日世界所需要的佛学真义，加以研究发挥，贡献给世人就好了。世界佛徒能照此来做，相信这与世界和平有大裨益的佛教，其前途的远景一定是光明无限的。

现在是科学时代，西方的物质文明，发展得很快，突飞猛进，一日千

115

里，人类多沉醉在声光化电中讨生活，为了追求声色货利的物质享受，各出绝招，兢逐斗争，弄得这个世界百孔千疮，人民亦多焦头烂额，席不安枕，其有待于慈悲、平等、无我、缘起、互助、牺牲的大乘佛教的救济，已是到了逼切需要的地步。

今日世界之所以需要佛教，亦是由于世界的战乱情势所造成的。自从科学的文明进步，人类所需的生活用品，日新月异，五光十色，纸醉金迷，使人类的欲望也随之提高；而淳源凉薄，人性降低，道德反而跟不上科学，远远地落在后头，于是在这社会里许多不合规则，不合情理的坏事，层出不穷！尤其是政治更跟不上道德，无法把人民管理得当，而投机取巧的人，不但走法律的漏洞，更把法律当作具文，毫无畏惧，於是一切杀盗淫妄，伤风败俗之乖伦现象，也纷至沓来，弄到社会机陞不安，人民陷于水深火热之中，日为痛苦所包围，不得解脱！只好尽量寻求解决的办法，可是科学发明的利器，已被军阀及野心家们利用作攻城掠地的工具，在西洋文明中似乎找不到给人类足以安心立命的真理与办法，造成了许多人在人生旅程中旁徨瞻顾，茫然不知所措！然而，掉转头来一看，忽然发现在东方的精神文明里，射出慈悲和平的曙光，便希望从这里找到安身立命，和

平的保障！这也是近世纪来，佛教从东西两半球中特别抬头的因素。

在这种希望与倾向中接近佛教的人，可分为两类：一类是感到世界战争所赋予的痛苦，希望从东方慈悲普爱的佛教文化的发扬，减少或消灭世界战争危机，解除人类精神上的威胁与烦恼！像英国四十年前在伦敦已成立佛教会，近十年来剑桥、牛津等大学及各大城市，都有设立佛学研究社或佛学班，已达三十六个之多，这些社员对于佛教哲学及静坐，都具相当热情及研习的兴趣。

另一类人接近佛教，他认为佛教是实践的哲学，由于实践见效，可以训练心理，使之去妄契真，明心见性，达到另一个可以兑现的不寻常的境界，那便是要从坐禅下手，希图达到这个目标。现在许多美国人以及澳纽各地的洋人，喜欢坐禅，就是这个原因。一九五八年笔者曾住美国一年，知道纽约等大学都设有修禅会，习禅之风甚盛，他们理解到佛教的禅学不尚空谈，是可以从禅定中净化身心与净化境界的。如去年曾访问台岛的美国哈佛大学博士普鲁典氏曾说：「基督教不为知识份子接受，只因为它的许多哲学观念证明是错误的。人们要从心理学来解决「人」的种种问题，对意识活动与心理状态的研究产生新的兴趣，人们开始向往「无言的境界」

，而急欲寻求达此境界的方法。佛教，尤其是禅宗的禅观修行，能导人如何去获得内心的安静。禅宗强调调禅的修行，不太注重禅理的研究，这正适合五十年和六十年代的美国人」。（见佛光学报）。我想在这里有许多人，对于禅的修学，恐怕亦有这种倾向。这在佛法讲，是一种极好的现象。

美国人的好爱修禅，约在一九二〇年开始，当时日本有一位大僧「千奇如幻」抵美，便在纽约设坛弘法，讲授禅学，设立「美国第一禅院」，为美国有禅宗之始。后来日本西本愿寺的铃木大拙教授，在第二次世界大战之后，亦回到美国去，开始在哥伦比亚大学讲授佛学，而所讲的多为禅学，可是他在十年前去世，他的遗著被人整理后在东京出版，其中一半是宣扬禅学，一半是有关净土宗的作品。可见他当时在美国除注重教人研习禅学外，亦注重宣扬净土宗的念佛法门。

禅宗与净土，在佛教的修行上，是两天砥柱，缺一不可。今贵社提倡禅净双修，甚合学佛修行的宗旨，不过净土宗念佛为「易行道」，三根普被，是比较容易修学，亦比较稳定踏实，而禅宗是适宜上根利智的修学，所谓「向上一著，千圣不传」，试问钝根愚鲁的人，那知从何处下手？因禅宗是不在讲、不在写，是要自己在心地上作长期体验的功夫，才可向

「威音那畔」探得到一点消息，不然，你想明心见性，谈何容易，只恐千百个修禅人中也难得有一个半个能成功的。过去如青草堂禅师退为鲁晋公，五戒禅师转世为苏东坡，圆泽禅师转世为牧童，都是好例子。正如永明禅师所说：「有禅无净土，十人九错路，阴境若现前，瞥尔随他去」！因此，修禅如不先深通佛理，遇到禅境一起妄执或耽著禅味，便易入魔走火，道念渐减，而且渐走样而不自知，终至徒费功夫，了无所得。这样看来，若未深透佛理来修禅，不如多念弥陀去修净，执持名号，一心不乱，则莲萼标名，如操左券。永明寿禅师所谓「无禅有净土，万修万人去，但得见弥陀，何愁不开悟」！况念佛念得三昧，也便是念佛禅了；而修禅修到无念而入定，也便同念佛三昧了，所谓「禅净双修，心境一如」，实不外此。不过佛法是随机设化的，既然在这个沉闷的时代，西方的根性好习禅，因他们想从禅中找到安身立命的真理，以填补现实生活的苦闷与空虚，因习禅而入佛，则应多提倡禅法，由禅入律，寄托身心，安定精神，亦是绝好的方法。慧思大师说：「百千法门，洞归方寸，河沙妙义，总在心源」。禅求见性，便是要我洞穿这个心源！

不会说法的人，没有什妙法供养各位，随便谈谈，权作一份见面的

礼物。谢谢！